



В Мордовском государственном национальном театре прошел «круглый стол» на тему «Наука и власть: результаты и перспективы». В ходе мероприятия состоялась презентация книги «Народы Мордовии», над которой работал коллектив Научно-исследовательского института гуманитарных наук при Правительстве РМ. Книга, изданная тиражом 500 экземпляров, обозначена как историко-этнографическое исследование. Она включает в себя несколько разделов, в которых рассказывается о народах, населяющих нашу республику, причем не только живущих здесь испокон веков, но и приехавших в Мордовию в последние десятилетия. Книга «Народы Мордовии» – итог многолетних исследований целой группы ученых, которые посетили все районы республики, побывали во многих населенных пунктах Мордовии – как в больших, так и в маленьких. Исследователи расспрашивали жителей сел обо всех сторонах жизни – о домах, способах постройки, о ведении хозяйства, национальных обычаях, национальной кухне, о праздниках, народных методах врачевания. Ученые также много работали в архивах, чтобы иметь документальную основу для своих исследований. В книге есть разделы о русских, мордве, есть главы об украинцах, чувашах, казахах, армянах, грузинах, азербайджанцах и других народах.

Большой раздел посвящен татарам Мордовии. В его основу легли исследования доктора исторических наук Людмилы Ивановны Никоновой и кандидата исторических наук Любови Николаевны Щанкиной. Они охватили практически все татарские села республики – в Лямбирском, Ромодановском, Инсарском, Кадошкинском, Темниковском, Атюрьевском, Рузаевском, Торбеевском, Ельниковском, Зубово-Полянском, Краснослободском районах. В этой главе – татарская история и современность: хозяйство и промыслы, поселения и жилище, одежда, пища и домашняя утварь, обряды и праздники, народная медицина. В конце книги напечатан список тех людей, которые и рассказывали ученым о своем народе.

В работе «круглого стола» участвовали заместитель Председателя Государственного Собрания РМ Рафаиль Закиевич Аширов, министр по национальной политике РМ Александр Степанович Лузгин, глава администрации Лямбирского района Алексей Юрьевич Симонов, директор НИИ гуманитарных наук Валерий Анатольевич Юрченков, руководитель Республиканского межшкольного центра национальных культур, директор Саранской гимназии №19 Зинаида Ивановна Акимова, а также представители национально-культурной и научной общественности.

Альбина □ Давыдова